

# 消费日报

2020年7月31日  
星期五  
总第7773期  
第4832期  
今日8版

财政部网站发布统计数据显示：  
**6月份国企营业总收入同比增长7.1%**

本报讯 7月23日，财政部网站发布统计数据显示，6月份，全国国有企业及国有控股企业营业总收入、利润总额年内首次实现月度同比增长，其中利润同比增长6%，国有企业营业总收入较去年同期增长7.1%。1—6月，主要经济效益指标同比下降进一步收窄，经济运行回升态势进一步巩固。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证：京丰工商广字第0054号

走向我们的小康生活

## 新房 新家 新生活

本报记者 李俊文 □ 李晓玉

“想都不敢想，我们一家子还能在城里住上楼房，感谢党的好政策”。牛彪的妻子张润香回想起搬进新家时十分感慨。

牛彪是山西交城县洪相乡范家庄村的建档立卡户，因股骨头坏死，无法干重体力工作，靠着几亩薄田，还要抚养两个上学的孩子，日子过得紧巴巴的。

“每年一到雨季，我就担心大雨引发山体滑坡压垮窑洞。”牛彪说，那时他们一家四口人只能挤住在两间破旧的土窑洞中。

2018年10月25日这一天，在牛彪一家的记忆里，成为了永恒的记忆。

那天，一家人从村主任张兴斌手中接过新房钥匙后，在喜庆的鞭炮声中，告别居住了多年的破旧土窑洞，搬进了位于县城梁家庄的易地扶贫搬迁集中安置小区内，住上了宽敞明亮的新楼房。

“易地搬迁政策就是好，我们只花了6000多元，就在城里有了80多平米的楼房。”牛彪说。

搬进新居是脱贫群众开启美好生活的第一步，如何实现搬得出、稳得住、能致富的目标，交城县脱贫攻坚驻村工作队开始了不懈探索。

走进范家庄村的一片洼地，去年种植的芍药苗已经长到十几厘米高，一棵棵苗儿正含着雨露，迎风招展，将这个深山小村庄装扮得更加美丽。

“预计3—5年后，这里的荒山荒坡将变成‘金山银山’”牛彪兴奋地说。



2016年，范家庄村大力发展中草药产业项目，成立合作社流转土地1000亩种植芍药，虽然村里人都不看好，但牛彪暗下决心一定要种好芍药，他主动加入了合作社，同时还说服、带领20余名贫困户一起加入到金塔梁农林牧专业合作社中。

除了种植芍药，闲暇之际，牛彪还在县城里找了一份零工。“现在我老婆在一家加油站上班，一个月能挣1000多元，我现在在开挖机，一个月也有近2000元的收入，而且两个孩子上学都享受了雨露计划，上学问题不用发愁了……”

如今的牛彪，通过合作社种植芍药的分红、务工收入，每年收入可以达到

三、四万元，俨然成了村里的脱贫励志模范。

山西省岚县界河口镇会里村的贾引民也住上了新房。新房与老房相邻，二者形成鲜明对比，两间房子也成为贾引民生活变化的见证者。

贾引民有7个弟兄姊妹，他是家里的老大。由于家里条件困难，一直单身的贾引民，在44岁时随弟弟迁到岚县界河口镇会里村，靠种地勉强维持生计。

“今年我在合作社种沙棘，已经有2000多元的收入了。”贾引民满心欢喜地告诉记者。

在2015年，岚县探索实施购买式造林，通过大力推进生态与生计并重、增绿

与增收双赢，带动贫困户脱贫增收。贾引民所在的会里村率先成立了造林专业合作社，并鼓励贫困户加入生态造林合作社参与种植，通过劳动致富脱贫。

“2016年，我加入了我们村的造林合作社，跟着大伙儿一起在山上挖坑种树。那时的我虽然已经60多了，但干一天合作社还给我一百块钱。参加合作社的第一年，我就挣回了6000多元。出去一天就能挣回一袋白面钱，这心里呀，别提有多高兴了。”贾引民说。

除了种树收入，合作社还会给参与种植的48户社员，每户每年300元的固定分红。像贾引民这样的五保户，一年还能享受5800元的贫困户补贴。在合作社的务工收入和分红，以及国家的其他政策性补助，让贾引民不仅实现了脱贫，还住上了崭新的房子。

在加入合作社的第二年，贾引民的生活也有了新变化。经过村里人的牵线，贾引民和现在的老伴李二女走到了一起。

“党和国家的扶贫政策好，让我这个老头也过上了想都不敢想的幸福生活，家里的电冰箱和洗衣机都是新买的，现在和老伴健康安稳的过好余下的每一天。”贾引民感慨地说。

如今，已经70岁的贾引民和老伴经常会一起到地里种菜，一起遛弯，这让村里的乡亲们也都感受到了他们的幸福。

在牛彪的新家中，洗衣机、电视机、电冰箱等家用电器摆放得整整齐齐，窗台上的几盆杜鹃花正争相绽放。沐浴着扶贫政策的东风，牛彪一家对未来生活充满了希望。

西安至基辅首开中欧班列 为打造内陆经济再添活力

记者从中国国家铁路集团(以下简称国铁集团)获悉，7月24日10时，75028次中欧班列满载着41车服装、鞋、袜等商品，从中国铁路西安局集团有限公司新筑站开出，由二连浩特口岸出境，途经蒙古国、俄罗斯，预计12天左右到达乌克兰首都基辅。据悉，这是西安局集团公司首次开行西安至基辅中欧班列。

西安至基辅中欧班列的开通，将进一步拉近西安和基辅的时空距离，促使中欧班列更好地辐射东欧地区，为陕西打造内陆改革开放高地、中欧班列集结中心，大力发展枢纽经济、门户经济、流动经济再添活力。

目前，西安局集团公司开行的中欧班列已达15国45个城市，开行线路15条。该局集团公司与西安海关等部门合作，开辟中欧班列绿色通道，实现全流程无纸、无人自动验放作业。

西安局集团公司充分发挥区位优势，积极利用“班列+口岸+保税”的政策，支持中欧班列开展跨境电商、快件、邮件运输业务。今年上半年，该局集团公司中欧班列开行量、货运量、图定班列开行量等指标稳居全国前列。其中，他们开行中欧班列1667列，是去年同期的2倍；运送货物总重130.1万吨，是去年同期的1.9倍。(王紫)

## 全国“消费促进月”活动9月举行

本报讯 商务部网站消息，为深入贯彻落实党中央、国务院关于实施扩大内需战略、扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务的决策部署，抓细抓实《国务院办公厅关于加快发展流通促进商业消费的意见》(国办发〔2019〕42号)、《商务部关于统筹推进商务系统消费促进重点工作的指导意见》(商消费发〔2020〕82号)等文件精神，商务部将组织各地利用“金九银十”的传统消费旺季，举办2020年全国“消费促进月”活动。

据悉，2020年全国“消费促进月”活动将在全国31个省(区、市)的百座大中城市，组织万家重点企业、主要电商平台，共同举办线上线下深度融合、商品服务同步促销、商旅文游娱一体的

“1+N”系列促消费活动，进一步释放被抑制、被冻结的消费需求，为全年消费加速回补注入新动能；进一步优化市场供给，提品质、增品种、创品牌、优服务，促进消费持续升级；进一步激活消费市场人气，加快推进商业秩序全面恢复，畅通国民经济良性循环，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

据了解，2020年全国“消费促进月”活动整体命名为“百城万企促消费”；活动时间为9月9日—10月8日；活动统一口号是“乐享消费 美好生活”。“百城”是指以各地常住人口在100万以上的城市，以及各地社会消费品零售总额和增速排名靠前的城市为主体；而“万企”是指由商务部组织各大电商平台、省级商务主管部门组织地市及相关商

(协)会推荐商品服务优、信誉口碑好、活跃用户多、聚效效应强、促销经验足的零售、餐饮、电商等各类企业组成，统一开展促销、引导、宣传活动；“1+N”为1场全国“消费促进月”活动启动仪式，以及多个地区、不同主题的促消费系列活动。

商务部要求，“消费促进月”活动要做好重点资源遴选推荐、抓实各项活动实施落地、强化活动成效量化统计等三项重点工作，并提出了加强组织领导、协作联动、宣传引导、防疫安全、对接报送等五项保障措施。通过接续全年、辐射全国覆盖城乡、涵盖全域、面向全渠道等，联动各地、协同各方，共同打造与常态化疫情防控相适应的、开放创新的消费促进新平台。

## 上半年全国出口退税8128亿元

有效减缓外贸企业资金压力

中国外贸出口自4月份起连续3个月保持同比正增长，在这一变化的背后，税收力量发挥了重要作用。

记者从国家税务总局了解到，今年上半年全国累计办理出口退(免)税8128亿元，有效减缓出口企业资金压力，降低出口企业资金成本。

政策加码 助力外贸企业渡难关

新冠肺炎疫情暴发以来，国家出台了提高出口退税率、支持出口转内销等一系列帮扶政策，帮助外贸企业渡难关、保市场、保订单。

今年3月，国家税务总局会同财政部联合发布《关于提高部分产品出口退税率的公告》，提高1464项产品出口退税率。其中，有1084项产品的出口退税率提高到13%。税收新政第一时间为企业发展

注入“活水”。

“这次国家提高部分产品出口退税率，我们公司生产的砂布、砂纸等产品都可以受益，退税率由10%调整为13%，今年上半年增加出口退税额100多万元，对公司来说帮助很大。”山东博世磨具实业有限公司财务负责人陈晓明说。

“7700多万元的出口退税款很快就到账了，在这种特殊时期及时缓解了我们的资金压力，让我们有更大的底气应对疫情挑战。”东莞市德普特电子有限公司财务总监于建明说。

据统计，截至6月底，全国已有近2.5万户出口企业享受到了此项政策红利，为外贸企业提供了强大的支撑力量。

退税提速增效 非接触式+容缺办理

上半年，税务部门帮助企业用足

好出口退税政策，从增进出口退税便利化、加快出口退税速度等方面推出一系列举措，促进出口退税提速增效。

为加快退税速度，各地税务部门积极开通出口退税绿色通道，推行出口退税“网上办”“无纸化”等“非接触式”办理，持续提升出口退税平均办理时间，跑活企业的资金流。

“非接触式”办税安全高效，帮助企业资金加速流转。据统计，自2月10日推行出口退税事项“非接触式”办理以来，全国约30万户企业通过“非接触式”方式办理退(免)税6296亿元。

此外，上半年，全国共有约1.1万户新办出口企业享受到了“容缺”办理的服务红利，取得退(免)税近100亿元，切实降低了办税成本，将资金及时“盘活”到企业手中。

中国税务学会副会长李万甫表示，税务部门持续优化税收营商环境，在企业的涉税负担上做“减法”，在涉税红利上做“加法”，努力让沉睡资金在企业中“活”起来，撬动外贸企业的竞争力和市场活力。(李金鑫)

## 河北景县出产的古典钟表 远销30多个国家和地区



河北景县传统钟表行业在传承工艺的同时，融合西洋古典钟和中国传统工艺品的特点，生产400多个品种的工艺钟，销售至30多个国家和地区。

因为7月27日，河北一家古典钟业有限公司的工人在调试圆亭钟表。

(李晓果/摄)



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一：扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二：打开应用点击上方“订阅” 步骤三：选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四：点击右上角“+关注”即可

本报新闻职业道德监督岗

电话：(010)67604554 67604747